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थोड़ा याद करें

कोई व्सक्त िैंक, पत संसथरा, ऐसी संसथराओं से कुछ ररादश दनसशचत ब्राज की िर से कज्ण लेतरा है और 

कुछ सम् पशचरात ली हुई ररादश ्वरापस करतरा है । उस ररादश करा उप्ोग करके उसके ििले कुछ अदधक ररादश 

िैंक को िेतरा है उसे ब्राज कहते हैं । सराधरारर ब्राज ज्रात करने के दलए I = 
PNR

100
 ्ह सरूि हमने सीखरा है  । 

इस सूरि में I = ब्राज, P = मूलधन, N = सम् (्वष्ण में) और R = प्.श.प्.्व. ब्राज 

आओ जानें

चक्रवृद्् नध ्याज (Compound interest)

जमरा ्रा कज्ण पर िैंक चक्र्वृि्् दध ब्राज लेती है, ्वह क्ों और कैसे हम सीखेंगे । 
अध्रादपकरा : सजजनररा्व ने दकसी िैंक से 10 प्.श.प्.्व. की िर से 1 ्वष्ण में ्वरापसी की शत्ण पर 10,000  
    रुप्े कज्ण दल्रा, तो ्वष्ण के अंत में उसे ब्राजसदहत दकतनी ररादश िेनी पड़ेगी ?

द्वि्् ् राथती : P = 10,000 रु. ; R = 10; N = 1 ्वष्ण

    I = 
PNR

100
 = 10000 10 1

100

× ×  = 1000 रुप्े  

   \	सजजनररा्व को ्वष्ण के अंत में ब्राजसदहत 10,000 + 1000 = 11,000 रुप्े िेने पड़ेंगे । 
द्वि्् ् राथती : दकंतु ्दि कोई कज्णिरार ्वष्ण के अंत में ब्राज की ररादश भी भर नहीं सकरा तो ?
अध्रादपकरा : िैंक प्त्ेक ्वष्ण के अंत में ब्राज की गरनरा करतरा है तथरा हर ्वष्ण कज्णिरार से ्वह ब्राज की ररादश  

 िैंक में जमरा करने की अपके्षरा करतरा है । कज्णिरार प्थम ्वष्ण के पशचरात ब्राज नहीं दि्रा तो िैंक  
 द्राररा ि्् द्वती् ्वष्ण के दलए मूलधन और प्थम ्वष्ण करा ब्राज दमलराकर जो दमश्धन होतरा है ्वही  
 ररादश मूलधन मरानकर ब्राज की गरनरा की जराती है अथरा्णत ि्् द्वती् ्वष्ण में ब्राज की गरनरा करते  
 सम् मूलधन की ररादश प्थम ्वष्ण के दमश्धन के िररािर होती है । इस पद्धदत से की गई ब्राज  
 की गरनरा को चक्रवृद्् नध ्याज कहते हैं । 

द्वि्् ् राथती : सजजनररा्व ने कज्ण ्वरापसी करा सम् (अ्वदध) एक ्वष्ण के दलए िढराई तो?  
अध्रादपकरा : तो ि्् द्वती् ्वष्ण के दलए 11,000 रुप्े मूलधन मरानकर उसपर ब्राज और दमश्धन ज्रात करनरा  

 पड़ेगरा । 

द्वि्् ् राथती  : इसके दलए दपछली कक्षरा में सीखरा हुआ दमश्धन
मूलधन

 = 110

100
 ् ह अनुपरात उप्ोग में लराए तो चलेगरा न  ?

14 चक्रवृद्् नध ् याज 
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अध्रादपकरा  : दिलकुल ! प्त्ेक ्वष्ण के दलए दमश्धन
मूलधन

 ्ह अनुपरात अचर है । चक्र्वृि्् दध ब्राज की गरनरा करते  

 सम् दपछले ्वष्ण करा दमश्धन ्ह आगे के ्वष्ण करा मूलधन होतरा है । इसदलए ब्राज के िजरा् सीधरा  

 दमश्धन ज्रात करनरा आसरान होगरा । प्थम ्वष्ण के पशचरात दमश्धन A1, ि्् द्वती् ्वष्ण के पशचरात  

 दमश्धन A2, तृती् ्वष्ण के पशचरात दमश्धन A3 ऐसरा दलसखए । 
     प्थम मूलधन P थरा । 

     \ A

P
1 	= 

110

100  \	A1 = P × 
110

100  
     ि्् द्वती् ्वष्ण करा दमश्धन ज्रात करने के दलए 

     \ A

A
2

1

	= 
110

100  \	A2 = A1 × 
110

100  = P × 
110

100  × 
110

100  

द्वि्् ् राथती : दफर तृती् ्वष्ण करा दमश्धन A3 ज्रात करने के दलए 

     \ A

A
3

2

	= 110

100
 \	A3 = A2 × 

110

100  = P × 
110

100  × 
110

100  × 
110

100  

अध्रादपकरा : शरािरास ! ्ह चक्र्वृि्् दध ब्राज से दमश्धन ज्रात करने करा सूरि है । ्हराँ ध्रान में रखे दक, 
110

100   

    ्ह एक रुपए की ्वष्ण के अंत में होने ्वरालरा दमश्धन है । दजतने ्वषणों करा दमश्धन ज्रात करनरा  

    उतने ही सम् मूलधन को अनुपरात से गरुरा कीदजए । 

द्वि्् ् राथती  : अथरा्णत मरानरा दक, प्थम ्वष्ण के अंत में 
दमश्धन
मूलधन

 ्ह अनुपरात M है तथरा P मूलधन हो ऐसरा मराननेपर 

्वष्ण के अंत में दमश्धन P ×	M, ि्् द्वती् ्वष्ण के अंत में दमश्धन P ×	M2 तथरा तृती् ्वष्ण के अंत में 

दमश्धन P ×	M3 होतरा है । इस पद्धदत से दकतने भी ्वष्ण करा दमश्धन ज्रात कर सकते हैं ।

अध्रादपकरा : एकिम सही ! ब्राज की िर प्.श.प्.्व. हो, तो 

     \	1 रुप्े करा 1 ्वष्ण करा दमश्धन = 1 ×	M = 1 × 1+







R

100
 है ।  

     \	 	P रुप्े करा 1 ्वष्ण करा दमश्धन = P × 1+







R

100
 = P × 100 + R

100

     \	मूलधन P, ब्राज की िर R, प्.श.प्.्व., सम् N ्वष्ण हो, तो 

      N ्वष्ण के पशचरात दमश्धन, A =P × 
100

100

+







R
	= P 1

100
+








R
N

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) 12
1

2  प्.श.प्.्व. की िर से 4000 रुप्े करा 3 ्वष्ण करा चक्र्वृि्् दध ब्राज ज्रात कीदजए । 

हल  ः ्हराँ, P = 4000 रु.; R = 12
1

2 %; N = 3 ्वष्ण ।
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   A  =  P 1
100

+







R
N

 = P 1
12 5

100

3

+







.

 

    = 4000 1
3

+







125

1000
  

A = 4000 
1125

1000








3

  = 4000 9

8

3






   

  = 5695.31 रुप्े

  \	तीन ्वष्ण करा चक्र्वृि्् दध ब्राज (I)  = दमश्धन - मूलधन 

     = 5695.31 - 4000 = 1695.31 रुप्े 

                               प्शनसंग्रह 14.1

1. चक्र्वृि्् दध ब्राज से प्राप्त होन्ेवरालरा दमश्धन तथरा चक्र्ृवि्् दध ब्राज ज्रात कीदजए । 

अ.क्र. मूलधन (रुप्े) िर (प्.श.प्.्व.) सम् (्वष्ण)
1 2000 5 2
2 5000 8 3
3 4000 7.5 2

2. 12 प्.श.प्.्व. की िर से समीरररा्व ने दकसी पत संसथरा से 3 ्वष्ण के दलए 12500 रुप्े कज्ण दल्रा । तो 
उनहें तीसरे ्वष्ण के अंत में चक्र्वृि्् दध ब्राज की गरनरा से दकतने रुप्े ्वरापस करने पड़ेंगे ?

3. व्रापरार शुरु करने के उद्ेश् से शलराकरा ने 10
1

2  प्.श.प्.्व. की िर से 8000 रुप्े कज्ण दल्रा । तो 2 
्वष्ण के पशचरात कज्ण ्वरापस करते सम् चक्र्वृि्् दध ब्राज की गरनरा से उसे दकतनरा ब्राज भरनरा पड़ेगरा ?

अनधक जानकारी हेतु 

1. कुछ आदथ्णक व््वहरार में प्दत (हर) छह महीने में ब्राज की गरनरा दक जराती है । N ्वष्ण की अ्वदध के  

 दलए ब्राज की िर R हो तो छहमराही ब्राज की गरनरा में दिए गए मूलधन में ब्राज की िर R

2
 लेते हैं ।  

 N ्वष्ण के दलए छह महीने के 2N करालखंि इसे ध्रान में रखकर ब्राज दनधरा्णररत करते हैं ।

2. कई द्वतत संसथराएँ मरादसक ब्राज की गरनरा से चक्र्वृि्् दध ब्राज ज्रात करते हैं ति ब्राज करा मरादसक  

 िर R

12
 लेते हैं और अ्वदध 12 × N कुल महीने से ब्राज की गरनरा करते हैं ।

3. दपछले कुछ सम् से िैंक प्दतदिन ब्राज की गरनरा से चक्र्वृि्् दध ब्राज ज्रात करते हैं । 

उपक्रम ः आपके नजिीक की िैंक में जराकर ्वहराँ की द्वदभन् ्ोजनराओं की जरानकरारी प्राप्त कीदजए । उन  

  ्ोजनराओं के ब्राज की िर की सराररी तै्रार करके उसे कक्षरा में लगराइए ।



91

आओ जानें

चक्रवृद्् नध ्याज के सूरि का उपयोजन (Application of formula for compound interest)

चक्र्वृि्् दध ब्राज से दमश्धन ज्रात करने के दलए सरूि करा उप्ोग िैनंदिन जी्वन में और भी क्षेरिों के 

उिराहरर हल करने के दलए दक्रा जरा सकतरा है; जैसे जनसंख्रा में ्वृि्् दध, दकसी ्वराहन करा प्दत्वष्ण कम होने 

्वरालरा मूल् आदि ।  

दकसी ्वसतु को कुछ सम् उप्ोग में लराकर िेचने पर उसकरा मूल् खरीिे मूल् से कम होतरा है  । कम 

होने ्वराले मूल् को कमी ्रा अ्वपरात (depreciation) कहते हैं ।

मूल् की दफसलन (कमी) दनसशचत सम् में दनसशचत िर से होती रहती है । उिरा. ्ंरिो करा मूल् प्दत्वष्ण 

दनसशचत प्दतशत से कम होतरा है । कुछ सम् पशचरात कम हुआ मूल् ज्रात करने के दलए चक्र्ृवि्् दध ब्राज 

के सूरि करा उप्ोग होतरा है । 

्ह मूल् ज्रात करने के दलए अ्वपरात की िर पतरा होनी चरादहए । ्वसतु करा मूल् कम होने पर अ्वपरात 

की िर R ऋररातमक लेते हैं ।

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) दकसी शहर की जनसंख्रा में 8 प्.श.प्.्व. की िर से ्वृि्् दध होती है । ्वष्ण 2010 उस शहर की  
  जनसंख्रा 2,50,000 हो तो ्वष्ण 2012 में उस शहर की जनसंख्रा दकतनी होगी ?

हल ः ्हरँा, P = 2010 की जनसंख्रा = 2,50,000
    A = 2012 में की जनसंख्रा; 
    R = जनसंख्रा ्वृि्् दध की िर = प्दत्वष्ण 8%
    N = 2 ्वष्ण
  A = 2012 में अथरा्णत 2 ्वष्ण में होने ्वराली जनसंख्रा

  A = P × 1
100

+







R
N

  =  250000 ×	 1
8

100

2

+







    = 250000 ×	 108

100

2








    = 250000 ×	 108

100






  ×	 108

100








    = 2,91,600.

   \	 	2012 में शहर की जनसंख्रा 2,91,600 होगी । 
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उदा. (2) रेहरानरा ने ्वष्ण 2015 में एक सकूटर 60000 रुप्े में खरीिरा थरा । अ्वपरात की िर 20 प्.श.प्.्व.  
  हो तो 2 ्वष्ण के पशचरात सकूटर करा मूल् दकतनरा होगरा ?
हल ः ्हराँ, P = 60000 रु.     A = 2 ्वष्ण के पशचरात प्राप्त होने ्वरालरा मूल् 
    R = अ्वपरात की िर = -20 % प्दत्वष्ण N = 2 ्वष्ण

  A = 2 ्वष्ण पशचरात प्राप्त होने ्वरालरा मूल्

  A = P × 1
100

+







R
N

  	 = 60000 ×	 4

5

2








     =  60000 ×	 1
20

100

2

+
−






 	 = 60000 × 4

5
 × 4

5

   = 60000 ×	 1
1

5

2

−





 	 A = 38400 रु.

  \	 िो ्वष्ण के पशचरात सकूटर करा मूल् 38400 रुप्े होगरा ।
 चक्र्वृि्् दध ब्राज की पद्धदत से ब्राज की गरनरा के सूरि में A, P, N, R इन चरार मुद्राें में से कोई  

तीन मुदे् िेने पर चौथरा मुद्रा कैसे ज्रात करते हैं ? ्ह दनमनदलसखत उिराहरर में अध््न करेंगे । 

उदा. (3) 10 प्.श.प्.्व. की िर से दकसी ररादश करा तीन ्वष्ण में चक्र्वृि्् दध ब्राज की िर से दमश्धन  
  6655 रुप्े हो तो ्वह ररादश ज्रात कीदजए ।
हल ः ्हराँ A = 6655 रुप्े; R = 10 प्.श.प्.्व. ; N = 3 ्वष्ण ।

           A = P × 1
100

+







R
N

 

   \	6655 = P ×	 1
10

100

3

+





 	 = P ×	

110

100

3






   = P × 11

10

3








   \  P = 6655 10

11 11 11

3×
× ×

  P = 5 ×	103 =  5000

   \	्वह ररादश 5000 रुप्े हैं ।

उदा. (4) 10 प्.श.प्.्व. की िर से 9000 रुप्े करा दकतने ्वषणो में चक्र्वृि्् दध ब्राज 1890 रुप्े होगरा ?
हल  ः ्हराँ R = 10; P = 9000; चक्र्वृि्् दध ब्राज = 1890 
   स्व्ण प्थम चक्र्वृि्् दध ब्राज के प्राप्त दमश्धन ज्रात करेंगे । 
    A = P + I  = 9000 + 1890  = 10890
   चक्र्वृि्् दध ब्राज से प्राप्त दमश्धन करा सरूि दलखकर उसमे मरान रखेंगे । 

   A = 10890 = P × 1
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\ 2 वष्ण पश्ात ्रिवृद्् टि ब्याज 1890 रुप्ेय होगा । 

प्रशनसंग्रह 14.2

1. टकसी उड्ार पुल बनवाना प्ारंभ करते सम्य कुल 320 मजदूर काम करते थे । ्यटद मजदूरों की संख्या में 
प्टतवष्ण 25% की वृद्् टि होती हो तो दो वष्ण के पश्ात कुल टकतने मजदूर काम पर रहेंगे ?

2. टकसी गड़रर्या के पास 6200 भडे़ें हो और प्टतवष्ण उनकी संख्या में 10% की वृद् ्टि होती है तो 2 वष्ण के 
पश्ात उसके पास टकतनी भेड़ें होंगी ?

3. टकसी जंगल में 40,000 वृक्ष हैं । ्यटद वृक्षों की संख्या में प्टतवष्ण 5% की वृद्् टि टनखश्त की गई हो तो
उस जंगल में 3 वषषो के पश्ात वृक्षों की संख्या टकतनी होनी ्ाटहए ?

4. आज एक मशीन 2,50,000 रुप्ये में िरीदी गई । उसके मूल्य में प्टतवष्ण 10% की दर से अवपात होता
हो, तो दो वष्ण के पश्ात उस मशीन का मूल्य रि्यमूल्य से टकतना कम होगा ?

5. टकसी मूलिन का 16 प्.श.प्.व. ्रिवृद् ्टि ब्याज की दर से दो वष्ण का टमश्रिन 4036.80 रुप्ेय हुआ तो
दो वष्ण में ब्याज टकतना होगा ?

6. 12 प्.श.प्.व. की दर से 15000 रुप्ये ्रिवृद्् टि ब्याज से कज्ण टल्या तो कज्ण वापसी के 3 वष्ण में उसे 
टकतने रुप्ेय देने पड़ेंगे ?

7. 18 प्.श.प्.व की दर से टकसी मूलिन का ्रिवृद्् टि ब्याज से 2 वष्ण का टमश्रिन 13,924 रुप्ये हुआ,
तो मूलिन टकतना था ?

8. टकसी शहर के एक उपनगर की जनसंख्या में टवटशष्ट दर से वृद्् टि होती है, आज की तथा दो वष्ण पश्ात
की जनसंख्या 16000 तथा 17640 हो तो जनसंख्या वृद्् टि का दर ज्ात कीटजए ।

9. 10 प्.श.प्.व. की दर से 700 रुप्ये का टकतने वषषों में टमश्रिन 847 रुप्ये होगा ?
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उत्तर सूची
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